

外汇风险准备金征收比例降为零

# 我国外汇政策回归中性

本报北京9月11日讯 记者陈果静从中国人民银行获悉：近日，央行调整了外汇风险准备金政策和对境外金融机构境内存放执行正常准备金率的政策，将外汇风险准备金征收比例从20%降为零，并取消对境外金融机构境内存放准备金的穿透式管理。

对此，中国人民银行金融研究所所长孙国峰表示，这两项政策都是在前两年人民币汇率出现波动、资本流动呈现一定顺周期性背景下出台的宏观审慎管理措施，考虑到当前市场环境已发生较大变化，上述两项政策有必要调整。

2015年8月份，央行下发《关于加强远期售汇宏观审慎管理的通知》，开展代客远期售汇业务的金融机构（含财务公司）向央行缴纳外汇风险准备金，准备金率暂定为20%。

2017年以来，随着供给侧结构性改革、简政放权、创新驱动战略等深化实施，我国经济结构加快调整，发展新动能增强，经济增长的稳定性、协调性进一步增强。同时，国际市场美元对主要货币持续走弱。

“汇率根本上是由经济基本面决定的，短期可能受部分因素扰动从而与基本面有所偏离，但最终还是会回归经济基本面。”孙国峰认为，今年以来人民币对美元汇率整体呈现升值态势，对一篮子货币基本稳定，这主要是我国经济持续向好等基本面因素在汇率上的反映。

今年5月份以来，人民币汇率明显走升。9月份以来，人民币汇率中间价连续突破6.6、6.5等关口，并连续11个交易日走高。

孙国峰表示，当前无论是学界还是业界都普遍认为，人民币汇率已比较充分地反映了经济基本面，汇率总体处于合理均衡的水平。在人民币汇率水平趋于均衡的同时，市场预期趋于理性，跨境资本流动和外汇供求都更加平衡。

因此，在市场环境已转向中性的情况下，有必要调整前期为抑制外汇市场顺周期波动而出台的逆周期宏观审慎管理措施，也相应回归中性，以强化外汇市场价格发现功能，提高市场流动性，更好地服务于实体经济，促进经济持续、协调、平稳发展。

据悉，收取外汇风险准备金业务范围包括：境内金融机构开展的代客远期售汇业务（客户远期售汇业务，客户买入或卖出期权业务以及包含多个期权的期权组合业务；客户在近端不交换本金、远端换入外汇的外汇掉期和货币掉期业务，客户远期购入外汇的其他业务）；境外金融机构在境外与其他客户开展的前述同类业务产生的在境内银行间外汇市场平盘的头寸；人民币购售中所涉及的前述同类业务。

## 现金支付和非现金支付将长期并存——

# 如何支付？消费者说了算

经济日报·中国经济网记者 陈果静

### 聚焦移动支付发展②

移动支付在便利生活的同时，也带来了一些问题。比如，拒绝现金支付问题、数字鸿沟问题等。专家认为，无论是使用现金、银行卡或电子钱包的消费者，都应得到他们所需要的服务。现金支付和非现金支付将长期并存。

移动支付正在改变我们的生活。目前，部分城市居民买菜也能“扫一扫”支付，移动支付的快速发展给人们生活带来了便利。在其他国家，非现金支付也在飞速发展。一些国家和地区实施“去现金化”，包括停止发行大面额现钞，更多地限制大额现金使用等，瑞典和丹麦还提出要建设“无现金社会”。

“无现金”看似离我们越来越近，但针对“无现金”同样也存在很多争议：移动支付在带来便利的同时会不会产生鸿沟？现金是否就不再重要、可有可无了？

#### 移动支付发展迅猛

今年4月份，杭州西湖满觉陇的茶农陈礼户首次体验了移动支付。与往年用小本子记账、一手交钱一手交货不同，今年在女儿的帮助下，他学会了用支付宝收款。“不会发错货，也不会收到假钱，一天下来，每一笔进账都清清楚楚。”

一些大型商超也逐渐接纳了这种新型支付方式。家乐福中国在接入支付宝后，平均收银速度从原来的1分钟缩减到15秒至20秒，效率提升了3倍，并节省了40%的人力成本。

今年9月份，央行发布的《2017年第二季度支付体系运行总体情况》显示，今



年二季度移动支付业务保持较快增长。二季度移动支付业务86.22亿笔，金额39.24万亿元，同比分别增长40.51%和33.84%。

万事达卡中国区总裁常青认为，非现金支付让支付更为便捷，有促进消费的作用。“中国农村的特产可以卖到中东，中国网民只需待在家中就可以购买全球最好的商品，非现金支付使这一切成为可能。”同时，现金是有成本的。万事达卡2013年《超越现金之旅》报告显示，每年现金消耗了全球GDP的1.5%。

还有观点认为，无现金支付有利于减少现金印制、运输、处理、销毁、保险和安保等所带来的资源耗费；无现金支付还能够有效提高资金交易透明度，遏制现金使用可能带来的违法犯罪行为。

目前，有不少国家的的确在尝试建设无现金社会，如IT产业发达、国土面积较小的瑞典。目前，瑞典1600多家商业银行已有900多家不再提供现金服务，农村地区不再保留自动取款机，商业企业拒收现金已经合法化。

在丹麦，统计数据显示，2015年，87%的16岁至74岁丹麦国民使用网络支付，网络支付量占消费量的25%；丹麦金融机构ATM从2007年3000多台降至2015年约2500台，营业网点从1991



年2200多个降至2015年的800个左右。丹麦流通中现金量10年来一直保持在700亿丹麦克朗左右。

#### 现金仍占主导地位

非现金支付发达了，是不是现金就不再重要，可有可无了？

在常青看来，尽管移动支付和刷卡支付数量正在增加，但现金支付仍占全球所有消费支付中的85%左右，占据绝对主导地位。

央行数据也显示，虽然当前非现金支付工具发展普及很快，但现金使用不减反增。2013年以来，我国流通中现金依然保持净增长态势，2014年、2015年、2016年分别为1685亿元、2957亿元、4046亿元，增幅分别为2.88%、4.91%、6.63%。在世界范围内，现金也仍然在大量流通使用。近10年来，美元、欧元、日元、英镑、加元、澳元和韩元等货币现金流通量占GDP比例稳步上升，韩元和澳元现金流通量增速尤为突出。

尽管无现金支付成为不少人的愿景，但在业内专家看来，基于现阶段制度与法律以及技术条件，尚不能完全取消现金。中国政法大学金融创新与互联网金融法制研究中心副秘书长赵鹤认为，

对无现金支付要“存有敬畏之心”。“无现金”就意味着全程、全面记录个人的支付信息，其中难免涉及个人隐私，一旦这些敏感信息被大规模泄露，将造成重大社会影响，甚至形成不可挽回的损失。

赵鹤强调，在现有金融理论框架下，持有现金仍是最有效的风险管理方式，特别是在个人面对极端金融风险的时候，卖掉所有资产去持有现金很有可能是最后的选择。

#### 现金支付的便利性不可替代

当前，非现金支付的发展也带来了新问题，比如部分商户拒绝现金支付，这也引发了广泛讨论。

“‘非现金’并不是‘不收现金’。”常青认为，国内一些第三方支付机构也在呼吁，无论是使用现金、银行卡或电子钱包的消费者，都应得到他们所需要的服务。

中国人民大学重阳金融研究院高级研究员董希森则表示了对“数字鸿沟”问题的担忧。他认为，如果一味地“消灭现金”，一个直接后果是，那些不会或未能使用现代支付手段的弱势群体，将成为我们这个时代的“数字弃民”。

在G20杭州峰会上，《G20数字普惠金融高级原则》获得通过。这一《原则》强调，要更加重视“数字鸿沟”问题：一些弱势群体缺乏数字技术知识和技能，可能在金融数据化的时代，与主流社会的差距越来越大。因此，不少人认为，如果激进推进无现金支付，将可能扩大支付领域的“数字鸿沟”。

“从现实情况看，当下还有不少人依赖现金支付。”董希森认为，尤其是对于中老年人和在农村地区，现金支付还将是重要的支付方式。

随着电子支付的普及，未来现金使用可能会有所减少。董希森表示，但相比电子支付需要电力、机具和一定的技能作为前提条件，现金使用的便利性和普惠性仍是不可替代的。“在可以预见的未来，在我国大部分地区，现金支付和非现金支付仍将长期并存。”

## 风向标

# 股票质押新规影响整体可控

本报记者 温济聪

近日，上海证券交易所、深圳证券交易所联合中国证券登记结算有限责任公司，发布了《股票质押式回购交易及登记结算业务办法（2017年征求意见稿）》。

据有关负责人介绍，本次修订主要包括三个方面：一是进一步聚焦服务实体经济定位。明确融入方不得为金融机构或其发行的产品，融入资金应当用于实体经济生产经营并专户管理，融入方首次最低交易金额不得低于500万元，后续每次不得低于50万元，不再认可基金、债券作为初始质押标的。二是进一步强化风险管理。明确股票质押率上限不得超过60%，单一证券公司、单一资管产品作为融出方接受单只A股股票质押比例分别不得

超过30%、15%，单只A股股票市场整体质押比例不超过50%。三是进一步规范业务运作。明确证券公司开展业务的资质条件，要求证券公司建立融入方信用风险管理及资金用途跟踪管理机制。

天风证券分析师刘晨明公开表示，股票质押新规征求意见稿至少在两个方面吻合了金融工作会议的精神。一方面，服务实体经济是金融的“天职”。征求意见稿明确了通过股票质押融入资金应当用于实体经济生产经营并专户管理，但金融机构本身不能作为资金融入方。提高资金门槛则是为了限制散户加杠杆行为，使得股票质押业务更多地为企业经营管理使用；另一方面，防风险、去杠杆的态度明确。质押率、质

兴业证券策略分析师王德伦认为，短期内新规对部分质押比例较高的个股可能有所冲击，从而扰动风险偏好，但整体影响依然可控。

# 鸡蛋期价步入调整期

本报记者 何川

今年以来，国内鸡蛋期货价格走势一波三折。在年初小幅上冲后，鸡蛋期货随即回落，并于4月中旬一度跌破3600元/500千克的点位，创出近一年新低。在低位震荡近3个月后，鸡蛋期价开始大幅拉升，并于8月下旬达到4600元/500千克之上。随后鸡蛋期货开始一波快速下跌，目前鸡蛋期货1801主力合约跌至4200元/500千克左右。

据悉，在7月初至8月中旬，国内鸡蛋主产区的现货价格持续上涨，以基准交割地山东德州地区的鸡蛋现货价格来看，7月初该地区现货报价2元/斤，8月下旬涨至3.82元/斤左右，上涨幅度超出市场预期。这期间，随着现货价格的上涨，鸡蛋期货价格也接连上升。国泰君安期货分析师刘佳伟表示，“除了鸡蛋现货上涨对期货盘面的带动之外，今年以来市场针对蛋

鸡养殖场的环保炒作对期货价格也有所提振。随着市场不时传出部分蛋鸡养殖场被拆迁的消息，市场担忧下半年因为环保因素影响导致鸡蛋供应短缺。

不过，进入8月下旬之后，由于国内鸡蛋市场供需逐渐趋向平衡，走货变慢且收货变容易，中游贸易商的看涨预期也开始转弱。“参考往年的角度来看，鸡蛋现货价格高点多出现在8月底、9月初，因为气温继续影响蛋鸡产蛋率，学校开学和国庆、中秋双节备货达到高峰，贸易商的库存也将于这一阶段投放。结合8月下旬现货价格走势来看，鸡蛋现货价格季节性上涨或临近尾声，甚至可能季节性高点已经过去。”华泰期货农产品研究员范红军说。

范红军也认为，对于鸡蛋1801主力合约而言，考虑到在春节备货之前，需求方面缺乏亮点，供应方面相对不甚明朗，一方面后期气温逐步下降，蛋鸡产蛋率趋于回升；另一方面由于上半年蛋鸡苗销售大幅下滑，后期在产蛋鸡存栏或环比下降。综合来看，现货价格或趋于持续小幅回落，对应远期期价整体或趋于弱势。

## 中国银行业监督管理委员会关于外资银行变更事项的公告

根据《中华人民共和国外资银行管理条例》（国务院令第478号）、《中华人民共和国外资银行管理条例实施细则》（中国银行业监督管理委员会令2006年第6号）和《中国银行业监督管理委员会外资金融机构行政许可事项实施办法》的有关规定，中国银行业监督管理委员会北京监管局批准瑞士银行（中国）有限公司变更营业场所为北京市西城区金融大街7号英蓝国际金融中心1220B-1230单元，换发《中华人民共和国金融许可证》。现予以公告：

### 瑞士银行（中国）有限公司 UBS (China) Limited

机构编码：B0033H211000001

发证机关：中国银行业监督管理委员会北京监

许可证流水号：00592055

管局

批准成立日期：2004年05月25日

发证日期：2012年05月02日

住 所：北京市西城区金融大街7号英蓝国

业务范围：

际金融中心1220B-1230单元

许可该机构经营中国银行业监督管

邮政编码：100033

理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定

电 话：010-58327000

批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。

传 真：010-58327111

以上信息可在中国银行业监督管理委员会网站  
(www.cbr.gov.cn)查询